

1 сентября Студенческому научному обществу исполнилось 46 лет. Продолжая знакомить студентов нашего университета с интересными людьми, в честь этой знаменательной даты для активистов СНО ЧГУ 1 сентября была организована встреча с Юрием Алексеевичем Тя-Сеном, член-корреспондентом РАО, членом Союза театральных деятелей РФ, художественным руководителем театра «Эксперимент» (Чебоксары).

Юрий Алексеевич далеко не заурядная личность. В молодые годы он был буддийским монахом, однако вскоре наставники предопределили, что его энергия – «для мира», и он был отпущен из монастыря. В России Ю.А. Тя-Сен принял православие, стал заниматься научными исследованиями, философскими науками, творчеством. В течение ряда лет Тя-Сен работал вместе с Роланом Быковым, Александром Ширвиндтом и другими артистами и общественными деятелями, разработал свою методику социальной реабилитации детей через театральную деятельность и по сей день предлагает помощь образовательным учреждениям России в организации психологической и социальной поддержки учащихся. Переехал в г. Чебоксары для работы с трудными подростками, где и основал свой театр-лабораторию «Эксперимент». Обладая безграничной внутренней энергией и светом, Юрий Алексеевич отличался мудростью и продуманностью в каждом деле. «Когда я жил в Ленинграде, занимался интересными социальными опытами. Все началось с одного необычного случая. Я шел по Невскому проспекту и увидел, как к одной девушке пристают два парня, отбирают у нее сумочку. Поставил чемоданчик, который был у меня в руках, и обоих быстро положил лицом вниз. Тут ко мне со всех сторон набежали люди и стали кричать: «Вы что, мы снимали документальное кино, чтобы понять, заступится ли за девушку кто-нибудь. А вы нам все поломали?» Я говорю: «Как поломал? Я заступился». И эти люди пригласили меня поработать с ними.

Вместе мы делали очень интересные вещи. Представьте, идет девушка, хмурая, поникшая. Я беру большой букет роз, иду навстречу, здороваюсь и отдаю ей цветы. В этот миг с человеком происходит что-то необычное: он расцветает, начинает улыбаться. Многие вслед говорили: «Вы не ошиблись?». Я отвечал: «Нет, это именно вам». Это маленькое чудо могло полностью поменять человека, его отношение к жизни. Для него это было первым шагом к тому, чтобы побороть неуверенность в себе», – рассказывает Тя-Сен.

На встречу к нам в университет Юрий Алексеевич прийти отказался, а пригласил к себе в театр. «Здесь необычная обстановка, какой нет ни в любом другом месте, – говорит философ. – Здесь все сделано руками наших актеров». Прием был очень теплым. Уютный, небольшой зал театра-лаборатории «Эксперимент» в ДК «Салют»

действительно таил в себе ауру магии. Предложив гостям чай, Юрий Алексеевич раздал листочки, на которых каждый анонимно мог задать абсолютно любые вопросы, интересующие его, на которые руководитель театра потом публично давал ответы. Говорили о разном: о секрете молодости, смысле жизни, что же такое любовь, как решиться изменить свою жизнь, как правильно воспитывать детей и многом другом. Юрий Алексеевич отвечал просто и понятно, делился своей точкой зрения, давая пищу для размышлений.

Театр в жизни Ю.А. Тя-Сена занимает одно из главных мест. На сцене его театра-лаборатории ежегодно ставится немало пьес различного жанра: от классики до острого социального сюжета. Тем самым, как делится Юрий Алексеевич, он стремится подготовить молодежь к выходу в самостоятельную жизнь, воспитать в них нравственность, оградить от склонности к курению, алкоголизму, употреблению наркотиков, взрастить в них любовь к окружающему миру и творчеству. «Театр – это лекарство!». Двери в театр открыты для каждого. По окончании трех лет преподаватели театра при желании своих актеров готовят их к поступлению в театральные вузы России. Сейчас готовят к выпуску фильм о трудных подростках «Обочина».

В свою очередь, мы рассказали о Студенческом научном обществе, которое вызвало у руководителя театра немалый интерес. «Во всяком занятии надо искать философскую точку отсчета и глобальную цель. В науке это необходимо особенно», – такой совет философ дал студентам. Он предложил нам встречаться чаще и даже в перспективе организовать философский кружок молодых ученых. Три часа общения пролетели легко и незаметно. Напоследок активисты СНО ЧГУ поблагодарили Юрия Алексеевича и вручили памятный подарок о нашей встрече, как мы надеемся, далеко не последней.

**Е. Солёнова,**

**председатель СНО ЧувГУ.**